Published Online October 2025 in Hans. https://www.hanspub.org/journal/acpp https://www.hanspub.org/

数智时代中华优秀传统道德文化的发展探究

翟明婧

山东财经大学马克思主义学院, 山东 济南

收稿日期: 2025年9月24日; 录用日期: 2025年10月14日; 发布日期: 2025年10月28日

摘要

中华优秀传统道德文化是中华民族长期形成并积淀下来的道德意识和行为规范,具有鲜明的历史意蕴和时代价值。随着数智时代的到来,中华优秀传统道德文化的发展面临机遇,但同时也面临着新的困难与挑战。应当充分利用科技手段,促进中华优秀传统道德文化的发展。

关键词

中华优秀传统道德文化, 数智时代, 发展探究

Exploring the Development of China's Outstanding Traditional Moral Culture in the Digital Age

Mingjing Zhai

School of Marxism, Shandong University of Finance and Economics, Jinan Shandong

Received: September 24, 2025; accepted: October 14, 2025; published: October 28, 2025

Abstract

The outstanding traditional moral culture of China represents the moral consciousness and behavioral norms formed and accumulated over the long history of the Chinese nation, possessing distinct historical significance and contemporary value. With the advent of the digital and intelligent era, the development of this outstanding traditional moral culture faces both opportunities and new difficulties and challenges. We should fully leverage technological means to promote the development of China's outstanding traditional moral culture.

文章引用: 翟明婧. 数智时代中华优秀传统道德文化的发展探究[J]. 哲学进展, 2025, 14(10): 277-282. DOI: 10.12677/acpp.2025.1410532

Keywords

China's Outstanding Traditional Moral Culture, Digital Intelligence Era, Development Exploration

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,"要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明"。国无德不兴,人无德不立。中华优秀传统道德文化是中华传统文化的重要组成部分,是中华民族精神在历史建构中的凝结成果。数智时代的到来增加了信息环境的复杂性,需要明确新时代背景下中华优秀传统道德文化发展面临的挑战,借助新的科学技术,推动中华民族优秀传统道德文化的发展。

2. 中华优秀传统道德文化的内涵

中华优秀传统道德的核心内涵主要可提炼为"善、诚、礼、和、孝"[1]。

第一,中华优秀传统道德核心内涵之一为"善",儒家尤重"善"与人性的关联。孟子主张"善"乃人的本性,是人先天所固有的特质。在《孟子·公孙丑上》中,孟子以"孺子将入于井"这一情境为例,阐明人皆有之的"恻隐、羞恶、辞让、是非"之心,并据此提出"仁、义、礼、智"四德,用以论证人性本善的观点[2]。《周易·益》中"见善则迁,有过则改"的主张,对个人修身与社会风气影响深远。从现代伦理学看,传统"善"可简重构:功利主义层面,孟子"恻隐之心"引助人行径,契合"最大多数人最大幸福","见善则迁"亦积正向社会效用;义务论维度,儒家"守善性"类"出于责任行善",践行"四德"是对人性尊严的义务守护,通康德原则;美德伦理学视角,孟子"人性本善"为美德养成奠基,"见善则迁"的实践呼应亚里士多德"美德即习惯",助从"行善"到"成善人"。

第二,中华优秀传统道德核心内涵之二为"诚"。《论语》中孔子"人而无信,不知其可也",指失诚者难立世,凸显诚信对个人立身的基础作用;《孟子·离娄上》曰"诚者,天之道也;思诚者,人之道也"[3]。《管子·枢言》中提到"诚信者,天下之结也",形象地将诚信比作连接天下人心的纽带。在社会交往与国家治理中,诚信能够凝聚人心,促进人与人之间的信任与合作[4]。《韩非子·说林上》记载"巧诈不如拙诚",告诫人们巧妙的欺诈远不如质朴的诚实。从现代伦理学看,"诚"可简重构:契约论层面,传统"诚"契合社会契约对信任的需求,"人而无信"难容于社会即破坏契约的后果;美德伦理学维度,"正心先诚意"与培育诚实品格一致,"拙诚胜巧诈"强调"诚"需内化为稳定品格。

第三,中华优秀传统道德核心内涵之三为"礼"。"礼"堪称中华传统道德价值体系中的秩序枢纽。《礼记·曲礼》开篇便强调"毋不敬,俨若思,安定辞,安民哉",突出了心怀敬意、言辞安稳在礼仪中的重要地位,唯有如此,才能让民众安定[5]。《左传》言"礼,经国家,定社稷,序人民,利后嗣者也",赞誉礼对治国、定序的作用;《荀子·修身》曰"人无礼则不生,事无礼则不成,国家无礼则不宁",从个人、事务、国家维度述礼的不可或缺。从现代伦理学看,"礼"可简重构:正义论层面,传统"礼"的秩序性与正义论"公平秩序"相通,如"序人民"契合分配正义对社会秩序的要求;规范伦理学维度,"人无礼不生"的规范,与现代社会伦理对行为准则的需求一致,礼的约束性可视为维系社会协作的基础规范。

第四,中华优秀传统道德核心内涵之四为"和"。《论语·学而》中有"礼之用,和为贵",指出礼的施行以达和谐为要;《礼记·中庸》曰"喜怒哀乐之未发,谓之中;发而皆中节,谓之和",将"和"与个人情绪适度表达相连;《荀子·天论》言"万物各得其和以生,各得其养以成",揭示和谐是万物生存发展的基础。从现代伦理学看,"和"可简重构:关怀伦理学层面,"和为贵"与"情绪中节"契合对人际关怀的追求,和谐的人际互动是关怀伦理的重要体现;生态伦理学维度,"万物得和以生"与生态伦理"人与自然共生"理念相通,强调对生态和谐的守护。

第五,中华优秀传统道德核心内涵之五为"孝",传统道德对其推崇备至。《礼记·祭义》言"孝有三:大孝尊亲,其次弗辱,其下能养",构建从精神尊重、行为不辱到物质赡养的完整孝行体系;孟郊《游子吟》以"谁言寸草心,报得三春晖",表达子女对父母养育之恩的感恩;《劝报亲恩篇》曰"呼唤应声不敢慢,诚心诚意面带欢",强调孝的日常恭敬与积极回应。从现代伦理学看,"孝"可简重构:义务论层面,孝的"尊亲、赡养"要求,契合对父母养育之恩的道德回报义务,是子女不可推卸的伦理责任;关怀伦理学维度,"面带欢"的恭敬与《游子吟》的感恩,体现对父母情感需求的关怀,与关怀伦理"重视亲密关系情感联结"相通。

"善、诚、礼、和、孝"作为中华传统优秀道德的核心价值理念,其对于维护社会有机整体的正常运行,维护社会秩序具有重要意义。

3. 数智时代下发展中华优秀传统道德文化的重要性

数智时代是数字技术与智能化深度融合的时代,以数据为核心要素,驱动各领域创新变革与高效发展。在这个时代,数据成为关键生产要素,资源的共享推动了文化的传播和发展。在数智时代背景下,发展中华优秀传统道德文化是顺应时代发展的要求。

首先,发展中华优秀传统道德文化有利于个人品德修养的提升。在数智时代,信息传播迅速且繁杂,人们每天都会接触到海量的资讯。网络上各种价值观相互碰撞,很容易让人迷失自我。此时,中华优秀传统道德文化能为我们提供清晰的指引。例如"修身齐家治国平天下",将修身放在首位,提醒我们要时刻注重自我品德的修养。儒家倡导的"仁、义、礼、智、信",在日常生活中,"仁"可以体现在对他人的关爱与包容上。在乘坐公共交通时,主动为老弱病残孕让座,这一小小的举动就是"仁"的践行。当我们面对网络上的不实信息时,秉持"信"的原则,不盲目转发,保持理性判断,就是在坚守传统道德。从自身做起,不断提升品德修养,才能在数智时代纷繁复杂的信息洪流中保持清醒的头脑,不随波逐流。

其次,发展中华优秀传统道德文化有利于推动社会和谐发展。社会是由一个个个体组成的,当每个人都能遵循优秀传统道德文化时,社会自然会更加和谐。传统道德中的"和为贵"理念深入人心,在数智时代的社会交往中依然适用。如今,线上交流成为人们沟通的重要方式之一,在网络社交平台上,大家来自不同地区、不同背景,很容易因观点不同产生冲突。但如果我们秉持"和为贵"的思想,在交流时尊重他人的意见,以平和的心态讨论问题,就能减少矛盾的产生。邻里之间,传承"守望相助"的传统美德,许多社区邻里互相帮助采购生活用品、照顾独居老人,让大家感受到温暖。企业之间,遵循"诚信"原则开展商业合作,能促进市场的健康发展。中华优秀传统道德文化就像社会的润滑剂,减少摩擦,让社会在数智时代的快速发展中更加和谐稳定。

最后,发展中华优秀传统道德文化有利于促进文化传承创新。数智技术为文化传承创新提供了新的 机遇和手段,中华优秀传统道德文化借助数智技术能焕发出新的生机。许多传统的道德故事,如"孔融 让梨"、"黄香温席"等,可以通过动画、短视频等数字化形式呈现,以生动有趣的方式吸引更多人尤 其是青少年的关注,让他们更容易理解和接受传统道德文化的内涵。一些博物馆利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等数智技术,让观众仿佛穿越时空,亲身感受古代道德文化场景,增强文化体验感。

4. 数智时代下中华优秀传统道德文化发展面临的问题

(一) 技术层面的双重困境

数智技术的广泛普及,带来了数字鸿沟与技术依赖这两大难题。从年龄层面来看,现代社会传统家庭结构发生变化,经济发展迅速,文化的演变与价值观的变化使得社会人员流动非常广泛,子女去异地上学、工作,婚后也在异地定居,这样就产生了不少的留守父母。老年群体由于数字技能储备不足,在操作智能设备以获取传统道德文化知识时困难重重[6]。例如,他们对微信公众号的使用方法不熟悉,常常错过其中推送的传统文化内容。从地域角度而言,偏远地区的网络基础设施建设滞后,导致山区学校难以顺利开展线上传统道德文化课程。这使得老年群体与偏远地区民众难以参与到数智平台的文化活动中,严重阻碍了传统道德文化在这些人群中的传播。

与此同时,技术依赖现象正逐渐削弱文化主体性。以人工智能创作古典诗词为例,尽管机器能够依据格律生成诗词作品,但其缺乏人类特有的情感体验与道德感悟。长期依赖人工智能进行诗词创作,学习者容易流于形式,忽视对诗词内涵的深入挖掘。在通过线上 VR 体验传统礼仪时,用户往往只是按照程序设定完成动作,却未能真正理解其中蕴含的道德准则。长此以往,自主探索与创新能力逐渐丧失,难以准确把握传统道德文化的精髓。

(二) 传播环境的严峻挑战

数智时代的传播环境错综复杂,导致文化失真与边缘化问题日益凸显。信息过载使得传统道德文化 内容在海量的网络信息中被淹没,同时,虚假信息与不良文化充斥其中,严重干扰民众的认知。部分网 络平台为博眼球,传播歪曲、恶搞传统道德故事的内容,误导公众,使传统道德文化的真实性与严肃性 受到损害,降低其在民众心中的公信力与吸引力。

此外,娱乐化倾向与外来文化渗透也十分严重。传统道德文化在传播过程中被过度娱乐化改编,一些历史文化题材的影视作品为追求商业利益,肆意扭曲传统道德价值观,使其沦为娱乐的附庸。年轻一代热衷于追捧外来文化潮流,从而对本土传统道德文化的关注度大幅下降。外来流行文化借助数智技术的优势在国内广泛传播,占据了大量文化消费份额,本土传统道德文化因此受到冷落,面临严峻的边缘化危机。

(三) 文化理解与保护的难题

在数智时代,中华优秀传统道德文化面临着内涵转译与保护的双重困境。传统道德文化蕴含着丰富而抽象的哲学思想与价值观念,在进行数字化转译时困难重重。以传统礼仪文化为例,其仪式流程复杂,每个环节都蕴含着深刻的道德寓意,如古代祭祀礼仪。然而,数字展示往往只能呈现表面动作,难以深入解释其中的内涵,这就导致观众理解出现偏差,严重影响传承质量。另外,数字侵权与文化遗产保护风险并存。未经授权的数字化复制、传播行为屡见不鲜,一些网站擅自将传统民间故事制作成电子书籍进行传播,侵犯了版权。数字存储的不稳定性以及网络攻击,也对文化遗产安全构成了严重威胁。

5. 数智时代下发展中华优秀传统道德文化的措施

(一) 深入挖掘与科学阐释

在数智时代,我们应以积极且礼敬的态度深入探寻中华优秀传统道德文化的丰富资源。一方面,传统的文本解读、历史分析及文化溯源等方法依然具有不可替代的价值,通过严谨的学术研究,从古代经典文献、历史故事以及传统习俗中提炼出核心道德观念。另一方面,要充分借助现代数智技术的强大力量,例如利用大数据分析海量的文化资料,挖掘出隐藏在其中的道德元素;运用人工智能对文化载体进行智能识别与分析,更高效地筛选出有价值的内容。

科学阐释传统道德文化精髓至关重要。要立足当下时代发展和社会实践的需求,全面梳理传统道德 文化的内容体系。通过准确阐释其核心要义,让大众清晰理解传统道德观念的内涵与实践要求;确保阐 释的全面性,清晰呈现传统道德在国家、社会和个人不同层面的规范以及各层面之间的内在逻辑联系。 同时,要坚持以马克思主义为指导,对传统道德文化进行创造性转化与创新性发展,赋予其契合当代社 会的新内涵,让古老的道德智慧在现代社会中焕发出新的生机与活力。

(二) 融合媒体加强传播

1) 融合传统媒体与新媒体

数智时代,舆论生态与传播方式深度变革,互联网成为信息传播的核心阵地。此时传播中华优秀传统道德文化,需传统媒体与新兴媒体紧密协作、发挥优势:传统媒体凭借深厚内容积淀与专业采编团队,打造高质量内容,如湖南卫视《中华文明之美》以古装形式呈现传统美德与诗书礼乐之美,践行"中华美德传天下,中华文明远流长"使命;新兴媒体借助数智技术精准分析受众偏好,定制个性化内容,如短视频平台推送契合用户喜好的道德故事片段,提升传播精准度。从媒介环境学看,数智技术作为新型媒介,正重塑人类道德感官,契合麦克卢汉"媒介即感知延伸"理论——媒介重构感知方式,数智技术亦如此:短视频、直播延伸共情感官,如公益直播直观呈现远方困境,激发即时关怀,打破时空限制;算法推荐构建"信息茧房",窄化道德认知,长期接触单一价值观易弱化多元感知。可见,数智技术既拓展道德感官边界,也带来感知偏差,需提升媒介素养以平衡其双重影响。

2) 加强对内宣传和对外传播

中华优秀传统道德文化不仅是中华民族的瑰宝,也是全人类共同的精神财富。因此,在数智时代,我们要统筹做好对内宣传和对外传播工作。对内,要充分利用各种媒体平台和宣传渠道,将传统道德文化融入到人们的日常生活中。例如,通过社区宣传、学校教育、文化活动等形式,让传统道德文化走进千家万户,使广大人民群众在潜移默化中接受传统道德文化的熏陶,将其内化于心、外化于行。对外,要积极讲好中华优秀传统道德文化故事,向世界展示中国的道德智慧和精神风貌。利用数智技术,创新对外传播方式,如制作精美的多语种文化宣传片、开发具有互动性的线上文化体验产品等。同时,加强中华传统道德文化重要典籍的外译工作,举办国际学术研讨会,邀请国外学者参与传统道德文化的研究与交流,推动中华优秀传统道德文化走向世界,提升中华文化的国际影响力。

(三) 凝聚多方育人合力

学校在传承中华优秀传统道德文化方面承担着重要使命。在数智时代,应积极推进大中小学中华传统美德教育一体化建设。根据各学段的实际情况,明确传统道德教育的重点内容和目标,实现各学段教育的有效衔接。家庭是个人道德养成的摇篮,数智时代也不能忽视家庭在传承传统道德文化中的重要作用。要营造良好的家庭教育氛围,将敦亲重义、孝老爱亲、勤俭持家等传统美德融入到家庭生活的方方面面。家长要注重言传身教,以自身的高尚品德和良好行为为子女树立榜样,通过日常的家庭互动,向子女传递传统道德文化的精髓[7]。社会是传承传统道德文化的广阔舞台。企业将诚实守信、敬业乐群等传统美德融入到企业文化建设和企业管理中,社区利用数智技术开展形式多样的文化活动,以传统道德文化凝聚社区居民,构建和睦邻里关系。

传统道德在现代化、数字化进程中面临显著"不适"与张力,这并非单向技术冲击,而是文化传统与现代传播逻辑的碰撞。从"不适"看,传统道德的"语境化阐释"与数字化"碎片化表达"存在天然张力:如"礼"需结合场景做伦理判断,短视频却常将其简化为"拱手作揖"符号,剥离"毋不敬"内核,这与赵毅衡"符号过载"理论契合——传统道德深层内涵被简化为易传播符号,文化厚度可能稀释。同时,传统道德"代际传承性"与数字化"即时性消费"冲突:"孝"文化本需家庭日常浸润,而数字化传播中"晒孝心"的流量导向,易让孝行沦为表演,正如麦克劳德所言"数字时代道德表达易陷'表层化陷

阱'"。不过,有学者从实践角度补充:数字化虽有碎片化局限,但可通过"内容分层设计"缓解——短视频先以"传统美德小故事"吸引关注,再链接长图文或纪录片,完整呈现"仁"、"义"的历史脉络与现代价值。这提示我们,化解张力需在传播链条嵌入"内涵补全机制",让碎片化内容成为深度理解入口。

综上,传统道德与数字化的张力客观存在,既需重视符号化、浅薄化风险,也不能否定技术适配潜力,其本质是文化传承的现代适应性难题,需在多元对话中平衡。

6. 结语

中华优秀传统道德文化,深植于中华民族数千年的历史土壤,是民族得以绵延不绝、繁荣昌盛的精神根基。诚如"春兰兮秋菊,长无绝兮终古"所描绘的,中华优秀传统道德文化恰似春兰秋菊,在岁月更迭中始终散发着馥郁芬芳。在数智时代的浪潮中,中华优秀传统道德文化迎来了前所未有的发展机遇,源源不断地为社会发展注入精神动力,其蕴含的价值理念在新时代持续传承、创新发展。青年作为新时代的主力军,传承中华优秀传统道德文化是不可推卸的历史使命。当代青年站在时代新起点,肩负传承重任,定能在传统与现代的交融中,让中华优秀传统道德文化在新征程上绽放更加绚烂的光彩。

参考文献

- [1] 叶琦,冷汶倩,于晶.新时代中华优秀传统道德文化融入校园文化建设探究[J].文化创新比较研究,2022,6(33): 142-146.
- [2] (宋)朱熹. 四书章句集注[M]. 北京: 中华书局, 2012.
- [3] 魏兵然, 黄君. 孟子·离娄上[J]. 书法, 2022(5): 202.
- [4] 赵伟峰, 中华优秀传统伦理道德与文化自信的关系研究[D]: [硕士学位论文], 哈尔滨: 黑龙江大学, 2019.
- [5] 姜雪, 何顺畅. 《礼记·曲礼上》对五礼的解读[J]. 湖北工程学院学报, 2023, 43(4): 41-44.
- [6] 张晨,李春霞. 中华优秀传统道德文化践行面临的困境分析[J]. 产业与科技论坛, 2019, 18(18): 122-123.
- [7] 那晓丹. 传统文化视阈下加强当代道德建设的路径研究[D]: [硕士学位论文]. 齐齐哈尔: 齐齐哈尔大学, 2015.